Mathematik

- die Wissenschaft, die sich mit Zahlen, Grolien, Mengen, Figuren und den Beziehungen

beschéftigt, die zwischen ihnen bestehen. Die M. ist in zahlreiche Teilgebiete unterteilt.
Auler der Trennung in Elementarmathematik und héhere M. pflegt man die Einteilung in
Arithmetik, Algebra, Analysis und Geometrie anzuwenden.

Die Arithmetik behandelt die Gesetze des Rechnens mit Zahlen /Addition, Subtraktion,

Multiplikation, Division/.

Inder Algebra werden hauptsachlich Gleichungen untersucht und Wege zu ihrer Aufldsung

aufgezeigt.

Die Ana lysis /die Differential- und Integralrechnung/ beschaftigt sich mit unendlich kleinen

Grolien.

DieGeometrie untersucht ebene Figuren /Planimetrie/ und Korper /Stereometrie/.

Weitere wichtige Teilgebiete der Mathematik sind: Mengenlehre, Funktionentheorie,Vektorrechnung,
Wahrscheinlichkeitsrechnung.
Diese aufgefiihrten Teilgebiete der M. fasst man unter der Bezeichnung reine Mathematik
zusammen. lhre Erforschung geschieht ohne unmittelbaren Bezug auf ihre praktische Verwendbarkeit.
Inder angewandten Mathematik dagegen werden die Ergebnisse der reinen M.
fiir die Losung von Aufgaben aus Naturwissenschaft, Technik und Wirtschaft nutzbar gemacht. Zur
angewandten M. kénnen gezahlt werden:

- nummerisches Rechnen

- Stérungsrechnung

- graphisches Rechnen

- kaufménnische Arithmetik.
Die Analysis findet hauptsachlich Anwendung in Astronomie, Physik und Technik, die Algebra in der
theoretischen Physik, die Geometrie im modernen VVermessungswesen.

Aufgaben:
1. Womit beschaftigt sich die Mathematik?
2. Wie teilt man die M. /nach unterschiedlichen Kriterien/?
3. Schreiben Sie alle Verben aus, bilden Sie Prateritum und Perfekt, erklaren Sie ihre Bedeutung
und benutzen Sie sie in kurzen Séatzen.

Mathematische Zeichen und Symbole im Tschechischen zu lesen, ist furr Sie bestimmt kein Problem
mehr. Aber wie ist es im Deutschen?

geschrieben gelesen
a="h a gleich b / @ ist gleich &
a*h a ungleich b
i ¢ kleiner als d
d=>e d groRer als &
c=f ¢ kleiner oder gleich f
dze d groRer oder gleich &
1,2.3,.., 00 eins, zwei, drei, usw. bis unendlich
Iy x eins/ x Index eins
a+b=c a plus b gleich ¢
a—b=rc & minus b gleich ¢
axb=rc a mal / multipliziert mit b gleich ¢
a+b=c a gereilt durch / dividiert durch b gleich ¢
r—2Z=x+1 eine Gleichung
5,25 funf Komma zwei funf
Ve ie Wurzel aus &; dritte Wurzel aus &
a* a®a? @ hoch zwei / & Quadrat, @ hoch drei, @ hoch minus drei
(& +b)* =a* + 2ab + b* a plus b in Klammern hoch 2 (zum Quadrat) ist gleich & Quadrat plus

zwei ab plus b Quadrat



zahlen zahlen rechnen

Ergéanzen Sie das richtige Verb:

Christel .................. gerade einige Rechenaufgaben. Ich ... mit einer baldigen
Versetzung ins Ausland. Ich wirde jeden Preis .......ccccocvveveiienee, Konnten Sie den Betrag gleich in
bar .....cooeeevvieee ? Heidi oo, nicht mehr damit, dass sie gewinnen wirde. Als Kind
habe ich gern die Guterwagen der ZUgE .........cc.cevvrernennne Ich o bis zwanzig, dann suche
ich euch. Die Einkommenssteuer wird an das Finanzamt ...................... Alkoholismus ................... als
Krankheit. Kann man den Videorekorder in monatlichen Raten ...........cc.cc..c.... ? Auf meinen besten
Freund kann ich immer .............ccoccoeneee. Unsere Republik ..................... zur NATO. Die Tage des alten
KoOnigs waren ..........cc.cceveneee Er tut, als ob er nicht bis drei ......cccccveevvveeevinenn, konnte.

Zahlen

Ordnen Sie die synonymen Aussagen richtig zu!

1. Er kann nicht bis drei zahlen. A) Sein Leben geht zu Ende.

2. Nur Leistung zéhit. B) Er gehort zu unseren Freunden.

3. Die Menschen zahlten nach Tausenden. C) Auf mich kdnnen Sie sich verlassen.

4. Seine Tage sind gezahlt. D) Er ist dumm.

5. Er zéhlt zu unseren Freunden. E) Sie waren zahlreich erschienen.

6. Ich z&hle nicht mehr zu den jiingsten. F) Das gilt nicht.

7. Kaffee zahlt zu den GenuBmitteln. G) Es kommt nur auf Leistung an.

8. Sie kdnnen auf mich zéhlen. H) Ich bin schon alter.

9. Das zé&hlt nicht. I) Eristein GenuBRmittel.

Unterstreichen Sie das richtige Synonym!

verzahlen = etwas falsch erzahlen/ etwas falsch zéhlen
zusammenzahlen = zusammenfassen/addieren

nacherzéhlen = nachzahlen/ einen Text wiedergeben

nachzahlen = noch einmal erzahlen/ zur Kontrolle noch einmal zahlen
aufzahlen = nennen/ z&hlen

abzéhlen = die genaue Zahl ermitteln/ subtrahieren

weitererzahlen = durch Erzahlen erweitern/ Informationen weitergeben
mitz&hlen = gleichzeitig mit jm. Z&hlen/ mit Zahlen versehen

Zeichnen Sie entsprechende geometrische Figuren und erganzen Sie Artikel zu den
Bezeichnungen.

Elipse Hyperbel Kegel Kreis
Parabel Parallelogramm Prisma Pyramide
Quader Quadrat Rechteck Rhombus
Tangente Trapez Viereck Wiirfel
Zylinder Rhomboid Kugel Dreieck



ZAHLEN - ZIFFERN - NUMMERN

1. ZAHLEN

Alle positiven Zahlen +1,+2, +3, ... und negativen Zahlen -1, -2, -3, ... zusammen mit der Null
nennt man ganze Zahlen.

2,4,6,8, ... sind gerade Zahlen. Sie lassen sich durch zwei dividieren.

1,3,5,7, ... sind ungerade Zahlen. Man kann sie nicht durch zwei dividieren.

die ganze Zahl 75
die Dezimalzahl 8,64  (lies: acht Komma sechs vier)
der Buch 1/3

Ubungen
1. Welche Zahlenarten kennen Sie?

2. Erganzen Sie den Text:

75 diese Zahl hat zwei Stellen - sie ist zweistellig - es ist eine zweistellige Zahl
345 diese Zahl hat ............. Stellen - sieist ................... -esisteine ................ Zahl
16538 diese ......coovviiiiiiiiii T e,

3. Unterscheiden Sie:
e Zahl — e Ziffer (¢islo - ¢islice)
bilden — bestehen aus — sich zusammensetzen

a) Die ziffern 1, 5, 3 bilden die Zahl 153.
b) Die Zahl 153 besteht aus den Ziffern 1, 5, 3.
C) Die Zahl 153 setzt sich aus den Ziffern 1, 5, 3 zusammen.

Ahnlich: 243, 374, 582, 976, 148, 853

4. Unterscheiden Sie:

e Nummer —e Zahl (e Anzahl)

a) An der TTU Prag studieren 23 000 Studenten. — Wie hoch ist die ................. der
Studenten?

b) Sie wohnt in der Mozart-Stralle 28. — In welcher Haus-................ wohnt sie?

c) Kennst du ihre neue Handy-.................... ?

d) In Brno wohnen ca. 400.000 Einwohner. Wie hoch istdie ................... der
Einwohner?

e) Kennst du seine Telefon-.................. ?

f) Die ....cooeiininnn. der Teilnehmer ist noch nicht bekannt.

Q) Zum Bahnhof miissen Sie mit der Straflenbahn ................... 13 fahren.

5. Ubersetzen Sie:

pocet studenti pocet kopii fimské Cislice

liché ¢islo Cislo tramvaje ¢islo bot

pocet obyvatel sudé ¢islo §tastné Cislo

celé ¢islo zaporné Cislo prirozené ¢islo



ZAHLEN - NUMMERN

die Zahl, -en

- ein Element des Systems, mit dem man rechnen, zahlen und messen kann
Prim- Bruch- Grund-
Dezimal- Kardinal- Ordinal-

- eine bestimmte Menge von Personen oder zdhlbaren Dingen
Abonnenten- Einwohner- Stiick-
Besucher- Geburten- Mitglieder-

e Anzahl der Besucher e Anzahl der Bicher

- mathematisch
positive X negative  gerade x ungerade aufgerundete x abgerundete

- grammatisch
Einzahl X Mehrzahl
- Ziffern
arabische X rémische
- finanziell
in roten X in schwarzen Zahlen sein
- andere Bedeutungen
Gewinnzahlen (Un)Gluckszahl PLZ
Lotto- Zusatz- PKZ

die Nummer, -n Abk Nr.
- eine Zahl, die den Platz einer Person, Sache in einer Reihe od. Liste angibt
Bestell- Garderoben- Konto- Haus- Matrikel-
Katalog- Zimmer- Scheck- Los-
Versicherungs-
- die Reihe der Ziffern, die man wahlt, um zu telefonieren

Telefon- Handy- Ruf- Vorwahl-
Durchwahl-
Privat- unter der Nummer 2859 erreichbar sein
- ein Heft einer Zeitschrift oder Zeitung = Ausgabe
Einzel- Doppel- Probe- Sonder-
- ein Stiick in einem Programm
Dressur- Kabarett- Solo- Varieté- Zirkus-
- die Ziffern u. Buchstaben auf dem Schild der KFZs = polizeiliches Kennzeichen
Auto- Fahrzeug- Wagen- Motorrad-

Thema Nummer eins

Er ist Nummer eins (auf einem bestimmten Gebiet)
Ein nummerischer Code

Eine nummerische Gleichung

Ein nummerisches System

Die Platze im Kino sind nummeriert.



Mathematik - eine der altesten Wissenschaften

Der Mensch war eigentlich sehr friih gezwungen zu z&hlen. Er fing mit den Fingern an, wie
heutzutage jedes Kind. Alles, was man rechnen sollte, konnten die Menschen an ihren 10
Fingern abzdhlen. Es hatte den praktischen Vorteil, dass sich dieser ,,Personalcomputer*
uberall mitnehmen liel und stets ,,zur Hand* war. Wenn die Finger und Zehen nicht
ausreichten, so dienten den Steinzeitmenschen Steine und Holzstiicke als primitive, aber
zuverléssige Rechenhilfen.

Seit Erfindung der Zahl haben die Menschen also gez&hlt. Fiir Rechenaufgaben jedoch, die
komplizierter als das Zusammenzahlen und Abziehen waren, musste sich der Mensch ein
System von Ziffern ausdenken, mit dem sich auch hohe Zahlen darstellen lief}en, und er
musste auch Regeln entwickeln, nach denen diese Zahlen errechnet werden konnten.

Schreiben Sie es in Zahlen

a istgleich b ¢ ungleich d e groferals k d Kleinerals e
zweiundzwanzig dividiert durch zwei gleich elf sechzehn mal drei gleich
achtundvierzig sechs Komma zwei funf plus finf Komma sieben funf ist gleich
zZwolf neun hoch zwei ist gleich einundachtzig dritte
Wourzel aus acht ist zwei acht Quadrat ist gleich vierundsechzig

Lesen Sie es in Deutsch

Beispiel: Der éltere Sohn ist dreimal so alt wie der jungere. Wenn man die Alterszahl eines
jeden zur zweiten Potenz erhebt und beide Quadrate addiert, so erhalt man 360. Wie alt ist
jeder Sohn?

Losung: Das Alter des Alteren bezeichnen wir mit x und das des Jiingeren mit .

Wir erhalten X =3y Wir erhalten 360 —x*> = 9
X2+ y? = 360 360 = 9y® + y?
Wir berechnen X2 = 360 -y 360 = 10y?
X = 360 —y2 36 =y’
Wir setzenein /360 —y2 = 3y y = 6

Wissen Sie schon, wie alt die S6hne sind?

Darstellen oder vorstellen?

Das kann ich mir nicht ................... Darfich .................. ? Mein Freund Dieter. Wen ...............
diese Statuen ............ ? Es wurde am Beispiel ..........c.ccocoveneee. Wie .o du dir das .....?
Der Hauptheld wurde von einem bekannten Schauspieler ....................... Dieses Fresko ..........
Szenen aus dem Leben Jesu ......... Er sich als Kandidat fir die Burgermeisterwahl
........... Das Problem ................. sich als unl6sbar ......... Unseren neuen Skilehrer hatten wir
uns ganz anders .................. Die Studenten sollen die mathematischen Funktionen graphisch
......................... Wenn die Sommerzeit beginnt, missen alle Uhren (um) eine Stunde ..............
werden. ................ euch ......... , was ist hier gestern passiert. Bitte ..................... Sie sich mit
Ihren Zeugnissen beim Personalchef .........

Kennen Sie auch andere Abz&ahireime

Eins, zweli, drei, Butter auf den Brei, Salz auf den Speck und du musst weg.
Eins, zweli, drei, vier, finf, strick mir ein Paar Strimpf.

Nicht zu groR und nicht zu klein, sonst musst du der Haschmann sein.




Mengen

Bei der mathematischen Ldsung technischer, wissenschaftlicher und wirtschaftlicher
Probleme fasst man oft bestimmte Objekte zu einer Menge zusammen, Die Objekte missen
gemeinsame Eigenschaften haben. Die Objekte kdnnen z.B. Gegenstande, Zahlen,
Buchstaben, Worter oder Begriffe sein. So bilden z.B. alle Studenten unserer Fakultét eine
Menge, weil sie eine gemeinsame Eigenschaft haben. Diese Eigenschaft ist: Es sind Studenten
unserer Fakultét. Alle natiirlichen Zahlen 0, 1, 2, 3, ...bilden auch eine Menge. Man schreibt
N ={0.1.2.3...}. Die Zahl 0 ist ein Element dieser Menge. Also: Jede Menge besteht aus
Elementen.

Man unterscheidet endliche und unendliche Mengen. Die Menge aller Studenten unserer
Fakultat ist eine endliche Menge, weil sie aus endlich vielen Elementen besteht. Die Menge
der nattrlichen Zahlen N ={0,1,2.3, ...} besteht aus unendlich vielen Elementen, deshalb ist es
eine unendliche Menge. Die leere Menge {@}enthélt kein Element.

Wenn a ein beliebiges Element (Objekt) und M eine Menge ist, so giltae M (gelesen: ,,a
ist ein Element aus M) odera & M (gelesen: ,,a ist nicht Element aus M*). Wenn die
Mengen M und N aus den gleichen Elementen bestehen, dann sind diese Mengen gleich:
M= N.

Der Teil der Studenten unserer Fakultat, der Deutsch lernt, bildet wieder eine Menge, diesmal
die Teilmenge aller Studenten der FJFI. Also: die Menge U ist Teilmenge der Menge V,
wenn jedes Element von U in V enthalten ist. Man schreibt U c ¥ (gelesen: ,,U ist
Teilmenge von V¢). Wenn fur zwei Mengen U #2und U#V gilt, so nennt man U echte
Teilmenge von V (geschrieben: U< V. gelesen: ,,U ist echte Teilmenge von V¢).

Wichtige Mengenoperationen sind Bildung der Vereinigungsmenge und Bildung des
Durchschnitts. Alle Elemente zweier Mengen A und B bilden eine Vereinigungsmenge V.
Die Menge D ist der Durchschnitt der Mengen A und B, wenn ihre Elemente sowohl in der
Menge A als auch in der Menge B enthalten sind.

Lesen Sie in Deutsch

a=b p#q,a€EM,be NJAccC
Funktionen

Der erste Mathematiker, der den Begrift ,,Funktion* definierte, war Leonhard Euler (1707 —
1783). Er erklarte die Funktion als veranderliche Grol3e, die von einer anderen Groél3e
abhangig ist. Er flhrte das Symbol y = f/x/ ein (gelesen: ,,y ist eine Funktion von x ,, oder
.,y gleich f von x*). Fiir Euler war die Abhdngigkeit einer Gro3e von einer anderen das
Wesentliche einer Funktion. Spater genuigte dieser Funktionsbegriff den Anforderungen der
Wissenschaft nicht mehr. Man musste ihm einen allgemeineren Inhalt geben. Nicht die
Abhéngigkeit der GroRen voneinander ist das Wesentliche der Funktion, sondern ihre
Zuordnung.

Z.B. gehoren zu bestimmten Objekten, die zu einer Menge zusammengefasst werden,
bestimmte Objekte, die zu einer anderen Menge zusammengefasst werden. Eine Funktion ist
also eine Menge geordneter Paare (x,y) mit eindeutiger Zuordnung f = {/x. v/}, wo x und y
die Variablen sind. Man nennt x die unabhangige Variable und y die abhangige Variable.
Mengentheoretisch definiert man den Begriff der Funktion mit Hilfe von Abbildungen.



Suchen Sie anhand beider Texte Kombinationen von folgenden Substantiven und
Adjektiven und Ubersetzen Sie sie ins Tschechische

Element, Inhalt, GroRe, Variable, Objekt, Zahl, Zuordnung, Eigenschaft, Menge

allgemein, bestimmt, leer, eindeutig, gemeinsam, natdrlich, (un)abhangig, verénderlich,
(un)endlich

Bilden Sie aus den Adjektiven Substantive und setzen Sie sie in der richtigen Form in
die Satze ein.

wesentlich  alles/das Wesentliche/ etwas, viel, wenig, nichts Wesentliches
richtig - neu - gut - frisch - praktisch - schon - interessant

Ich erklére Thnen heute nur das ................ Wir haben nichts ................. erfahren.
Dasistgenaudas ................. fiir thn. Wir haben fiir ihn nichts ............... bekommen.
Renate will sich etwas ............. kaufen. Er hat uns wenig .............. gesagt. Ich wiinsche
dir alles .......... Ich habe Appetit auf etwas ............. Sie hat uns wenig ........... gebracht.
Er liebt alles .......... Ich suche etwas .............. fiir meinen Freund. Wir haben viel
.......... gesehen.

Ubersetzen Sie ins Deutsche

Clovék doby kamenné zacal poéitat na prstech jako dnes kazdé malé dits.

Ruka — to byl vlastné prvni poc¢itac, sice primitivni, ale m¢l tu vyhodu, Ze byl stale po ruce.
KdyzZ prsty na rukou a nohou uz nestacily, poslouZzily ¢lovéku kameny a kousky dfeva.
Dnes umime spocitat jiz velmi komplikované pocetni ulohy.

Déti se dnes uz velmi brzy uéi, Ze se urcité objekty daji shrnovat do mnozin.

Uméji utvofit mnozinu dopravnich prostfedkli, podmnoZinu, aut, jizdnich kol atd.

Uc¢i se také dal$i mnoZzinové operace jako je prinik a sjednoceni.

Leonhard Euler, ktery zil v 18. stoleti, definoval uz tehdy jako prvni matematik pojem
funkce.

Podle Eulera je funkce proménna veli€ina, ktera je zavisla na jiné veli¢iné.

Tato zavislost je podstatou funkce.

Pozdéji musel byt pojmu funkce ddn obecné;jsi obsah, protoze Eulerova definice jiZ nestacila
pozadavklim védy.

Matematické funkce lze také vyjadiit pomoci mnozin.

Funkce je mnozinou uspotfadanych dvojic.

V teorii mnozin se funkce urcuje pomoci zobrazeni.



Wiederholung der Zahlwodrter

Ordinalzahlen
1. r,es erste (Tag, Tochter, Kind)
2. r,e,s zweite (Monat, Lehrerin, Glas)
3. r,e;s dritte  (Juli, Strale, Lehrbuch)
4. r,e,s vierte

2

8. r,e,s achte ”
19. r,e,s neunzehnte ”
20. res zwanzigste ”
100. r,e,s hundertste (Versuch, Besucherin, Auto)
1000. r,e,s  tausendste ”

Tvofi se od zakladnich ¢islovek pomoci piipony -te (1 —19) a pfipony -ste
(od 20 vyse). Pouzivaji se téméf vyhradné s uréitym ¢lenem (obcas s pfivlastiiovacim
zajmenem).

Briuche (Bruchzahlen)

1/5 ein Flnftel
1/10  ein Zehntel
2/3 zwei Drittel

Tvofi se z fadovych ¢islovek pomoci sufixu -l , pisi se s velkym pismenem, ¢len je vzdy das a
mnozné ¢islo ma stejny tvar jako jednotné. Vyjimku tvoti jedna polovina ! die
Halfte !l a vyraz pul, kterému v ném¢in¢ odpovida halb majici charakter

die Halfte der Studenten die Hélfte der Biicher die Halfte der Summe

ein halbes Kilo in einer halben Stunde zum halben Preis

1% eineinhalb/anderthalb Jahre, Stunden, Tage ........

2% zweieinhalb Wochen, Monate .....

5% flinfeinhalb Minuten, Sekunden ....

pouze v matematice se pouzivaji i zlomky das Eintel und das Zweitel
napt. zwei Hunderteintel (2/101) vier Hundertzweitel (4/102)

Dezimalzahlen

3625 - 1. drei Komma sechs zwei funf
2. drei Ganze sechhundertfiinfundzwanzig Tausendstel

Prozentangaben

20% (zwanzig Prozent) der Bevolkerung

30% der Patienten

40% Alkohol (u latkovych podstatnych jmen neni genitiv)
bei 6,5% (sechs Komma funf Prozent) der Kinder



Lesen Sie die Bruchzahlen

2/5 1% Essloffel Rum
2217 1 % | helles Bier
7/10 % Flasche Rotwein
13/21 % Orangenscheibe
7/50 Schale von Y2 Zitrone
19/100 Y, Péackchen Puddingpulver
1/1000 ¥4 | Fleischbrihe
26/10 000 % | Buttermilch

15/1 000 000 000 Y 1 Milch

Y% Ei 2 % Teeloffel Salz

% Tasse Ol 1/8 1 Joghurt

Y, Dose Ananas

% Bund Petersilie

Lesen Sie richtig folgende Angaben

am Dienstag, dem 3.

im 28. Kapitel

in der 2. Hélfte des 3. Jh. v. Chr.

nach dem 1. Weltkrieg

Heute ist d.... 6.7.

Heute haben wir d.... 24. 12.

in den 50. Jahren des 20.Jh.

Maria Theresia mit ihrem Sohn Joseph 1.
die 3. Frau Karls IV.

die Schldsser Ludwigs Il. in Bayern

6 Frauen Heinrichs VIII.

in der 8. Reihe

im 101. Stock

der 1 000 000. Besucher

Vielen Dank fiir Ihren Briefv.... 28.9. 2013.
Ind...... Zeitv....... 1.5. bis 8.5. ist das Hotel geschlossen.

Antworten Sie mit Hilfe des Bruches in den Klammern

Brauchst du die ganze Packung? (1/3) Nein, nur ein Drittel der Packung.
Bekommst du das ganze Erbe? (1/4)

Brauchst du den ganzen Betrag sofort? (1/2)

Miussen Sie heute die ganze Strecke zuriicklegen? (2/3)

Bekommen alle Mieter neue Wohnungen? (4/5)

Aus dem Lexikon iiber den 30-jahrigen Krieq

DreiRigjahriger Krieg, europdischer Religions- und Staatenkonflikt, 1618 bis 1648:

1. Bohmisch-Pfalzischer Krieg, 1618-23:
1618 Prager Fenstersturz, Friedrich V. v. d. Pfalz zum Konig gewahlt; 1620 bei Prag



(am Weilien Berg) besiegt.

2. Niederséchsisch-Danischer Krieg, 1625-29:

Eingreifen Christians V. v. Danemark in Dtl.; 1626 von Tilly geschlagen; das
Restitutionsedikt von 1629 verlangte Riickgabe aller seit 1552 durch die Protestanten
eingezogenen geistlichen Guter.

3. Schwedischer Krieg, 1630-35:

Gustav I1. Adolf von Schweden besiegte Tilly bei Breitenfeld u. zog bis Augsburg u.
Minchen; fiel 1632 bei Lltzen; 1634 Wallenstein ermordet, 1635 Separatfriede zw.
Sachsen u. Ferdinand II.

4. Schwedisch-Franzosischer Krieg, 1635-48: Eingreifen Frankreichs

Ubersetzen Sie

pred 2.svétovou valkou

ve 30. a40. letech 19. stoleti

jeho prvni uspéch

mail z 28.3.

horoskop od patku od patku 12. srpna do ¢tvrtka 18. Srpna
v devétaosmdesatém roce

na 15. stran¢

ze 6. nastupisté

Mas samé jednicky?
Ale kdepak. Mam trojku z ném¢iny a kromé toho jesté ¢tyti dvojky. Ale z matematiky mam
jednicku a z fyziky taky.

Muzeme hrat v péti?

Ve ctytech je to lepsi.

J4& stejné hrat nebudu. Zaprvé mam malo ¢asu, zadruhé nejsem pfili§ dobry hrag, takze bych
zatfeti stejné nevyhral.

Jed'te dv¢ zastavky pétkou a pak prestupte na Ctyfiadvacitku.
Miuze$ mi rozménit tu tisicovku?
A jak to chce$ rozménit?

Jestli bys mohl, tak jednu pétistovku, dvé dvoustovky a jednu stovku.

Dnes pfiSly na veletrh tisice navstévnikil a v€era na den otevienych dvefi stovky studentd..
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Mathematische Zeichen

gleich

ungleich

kleiner als

groBer als

kleiner oder gleich
groBer oder gleich
sehr klein gegen
sehr grofB gegen
ungefdhr gleich
proportional, dhnlich
kongruent
entspricht
identisch

parallel

nicht parallel
senkrecht auf
Dreieck

Kreis
Durchmesser
Winkel

AAHXROCFE==n PR 2 EYAININV A4 I

AB Strecke von A nach B

s

AB gerichtete Strecke von A nach B
AB Bogen

la| absoluter Betrag von a
i imaginire Einheit

N natiirliche Zahlen

D Dcfinitionsbereich

w Wertebereich

IL Losungsmenge

P(A) Potenzmenge der Menge A

M,N,A,B,... Mengen

8.{} leere Menge

c Teilmenge

> Obermenge

v Vereinigungsmenge

n Durchschnittsmenge

CA;A" Komplementmenge von A
B

A~ Aquivalenz von Mengen,
A dquivalent B

AxB  Produktmenge,
A kreuz B

A\B Differenzmenge, A ohne B

alb a ist Teiler von b, a teilt b

geT(a;b) groBter gemeinsamer Teiler

kgV(a;b) Kkleinstes gemeinsames Vielfaches

aeM a ist ein Element von M

a¢M a ist kein Element von M

Vx Allzeichen, fir alle x gilt

3 Seinszeichen, es existiert ein x

A AB  Konjunktion, A und B

A vB Disjunktion, A oder B
(manchmal auch Alternative)

(g, h) Winkel zwischen den Geraden g und h

r Pi= Ludolfsche Zahl = 3,14159. ..
B strebt nach, konvergiert gegen

o unendlich

f(x) Funktion von x (lies: [ von x)

x+ f(x) x wird abgebildet auf f(x)

h(x); g(x) h als Funktion von x; g als
Funktion von x

lim Limes, Grenzwert

sin Sinu:'z trigono-

oot Kosinus metrische

e Tangens Funktionen

cot Kotangens

arcsin Arcusimfs zyklo-

arccos Arcuskosinus metrische

arctan Arcuslangen.v.‘., Funktionen

arccot Arcuskotangens

log, Logarithmus zur Basis a

lg Logarithmus zur Basis 10,
dekadischer Logarithmus

In Logarithmus zur Basis ¢,
natiirlicher Logarithmus

C komplexe Zahlen

R reelle Zahlen

Q rationale Zahlen

z ganze Zahlen

IN, nichtnegative ganze Zahlen

.

A = B Implikation, aus A folgt B

= Negation

A< B Aquivalenz der Aussagen A und B,
aus A folgt B und aus B folgt A

[lA|f Matrix

|A | Determinante

2/fa n-te Wurzel aus a

e* Exponentialfunktion von x

n! n-Fakultit:nl=1-2-3:4...n

(:) = ni ‘ Binomialkoefizient
Pi@—p) (lies: n ber p)

Ja;b[  offenes Intervall von a bis b

={x|a<x<b}

[a;b) geschlossenes Intervall von a bis b
={x|asSx=b}

J]a; b] linksoffenes Intervall
= {x|a<x=b)}

[a;b[  rechtsoffenes Intervall

={x|lagx<b}
¥ Summenzeichen (Sigma)
I1 Produktzzichen (Pi)
( 1 2 3 4 ) .
Permutation
a, 4; ay a,

11
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Mathematik (Wortschatz)

Addition, die
addieren/zusammenzahlen
Abbildung, die

Anzahl, die

ausklammern

Basis, die

Bedingung, die

bestehen, aus etw.

bilden

bis unendlich

Bruch, der

Bruchzahl, die
Bruchstrich, der
Dezimalbruch

echte und unechte Briiche
Briiche auf den gemeinsamen Nenner bringen

Bruch erweitern, auflésen
einfacher Bruch
zusammengesetzter B.

den Bruch vereinfachen, kiirzen
Dezimalzahl, die

Differenz, die

Dividend, der

Division, die

dividieren

Divisor, der

Dreisatz, der

enthalten, ie, a

enthalten sein

Ergebnis, das

Exponent, der

Faktor, der

Folge, die

Formel, die

Funktion, die

gelten, gilt, a,0

gerade Zahl

gleich, ist gleich
Gleichheitszeichen, das
Gleichung, die

Gleichung mit zwei Unbekannten
algebraische G.

quadratische G.

lineare G.

ein Gleichungssystem lésen
eine quadratische G. aufstellen
ungefahr/ann&hernd gleich sein

14

sC¢itani

sCitat

zobrazeni

pocet, mnoZstvi
vytknout pfed zavorku
zaklad, mocnénec
podminka

skladat se z, byt z
tvorit

az do nekonecna
zlomek

zlomkova Cara
desetinny zlomek
pravé a neprave zlomky
prevadét zlomky na spole¢ného
jmenovatele
rozsifit, prevést z.
jednoduchy z.
slozeny z.
zjednodusit, kratit z.
desetinné ¢islo
rozdil

délenec

déleni

deélit

délitel

troj¢lenka
obsahovat

byt obsaZzen
vysledek

exponent, mocnitel
Cinitel

posloupnost

vzorec

platit (o vyrocich)
sudé Cislo
rovna se, stejny
rovnitko
rovnice
,, 0 dvou neznamych

fesit soustavu rovnic
sestavit kvadr. rovnici
pfiblizné se rovnat



die G. vereinfachen, 16sen

die G. umformen

die Bedingung ist erfullt

unterer Index

oberer Index

GroRe, die

Kehrwert, der

absoluter Wert

Klammer, die

runde, eckige, geschweifte Klammern
Komma, das

Konstante, die

Logarithmus, der

logarithmish, logarithmieren
Losung,die

Menge, die

Mengentheoretisch
Durchschnitt, der

Bildung des Durschsnitts
Teilmenge

(un)endliche Menge

echte Teilmenge

leere Menge
Vereinigungsmenge

Bildung der Vereinigungsmenge
zu einer Menge zusammenfassen
Minuend, der

Mittel (arithmetisches)
gewogener Durchschnitt
Multiplikation, die
multiplizieren

natlrliche Zahl

negative Z.

positive Z.

gerade Z.

ungerade Z.

reelle Z.

komplexe Z.

ganze Z.

Nenner, der

Nummer, die /grofie Nummern
Hausnummer, Handynummer ...
Operationszeichen, das
Potenz,die

Potenzieren, das

potenzieren

zur zweiten, dritten Potenz erheben
quadrieren

Primzahl, die

Produkt, das

15

zjednodusit, fesit rovnici
preveést

podminka je splnéna
dolni index

horni ,,

veli¢ina

prevracend hodnota
absolutni hodnota
zavorka

kulaté,hranaté, slozené zavorky

carka (desetinna)
konstanta

reSeni

mnozina

v teorii mnozin
pranik

podmnozina
pravé/vlastni podmnozina

prazdna mn.
sjednoceni mnozin

2
shrnout do mn., tvofit mnoziny

mensenec
primér (aritmeticky)
vazeny pramer
néasobeni
nasobit
ptirozené ¢islo
zaporné
kladné

sudé

liché

realné
komplexni
celé
jmenovatel
¢islo (obecn¢)

znaménko pocetni operace
mocnina

umocnovani

umocnovat

umocnovat na druhou, treti
umocnovat na druhou
prvocislo

soucin



Punkt, der

Quotient, der
Radikand, der
Radizieren, das
radizieren

rechnen

berechnen, errechnen
Waurzel ziehen

Reihe, die
Subtrahend, der
Subtraktion, die
subtrahieren, abziehen
Summand, der
Summe, die
Teilbarkeit, die
Umkehrung, die
Variable, die

Vektor, der
Vektorprodukt, das
Vereinfachen
Vertauschen
Wahrscheinlichkeitsrechnung, die
Kombinatorik, Statistik, die
Wurzel, die
Wourzelziehen, das
Waurzel ziehen

Zahl, die /2 Zahlen
zéhlen

abzahlen

Zahler, der

Ziffer, die / 2 Ziffern
sich zusammensetzen (aus etw.)
Zusammenzéhlen, das
Zuzahlen, das
Zuordnung, die

16

tecka, bod

podil, kvocient

odmocnénec, zaklad odmocniny
odmocnovani

odmocnovat

pocitat (ve smyslu pocetnich ukontt)

spocitat, vypocitat
rada

mensitel

odeditani

odcitat

sCitanec

soucet, suma
délitelnost
obraceni, inverze
proménna

vektor

vektorovy soucin
zjednodusit
zamenit

pocet pravdépodobnosti

odmocnina
odmocnovani
odmocnovat

¢islo (mat, termin), pocet
pocitat

odpocitat

citatel

Cislice

sestavat se, skladat se z
séitani

ptipo¢itavani, s¢itani
piifazeni



Geometrie
Augangspunkt, der
Begrenzen
Dreieck, das
Durchmesser, der
Ebene, die

Figur, die

Flache, die
Gerade, die
Hohe, die

Kegel, der
Kdorper, der
Kreis, der
Kreisumfang x Kreisflache
Kugel, die

Linie, die
Mittelpunkt, der
Parallelogramm, das
Prisma, das
Pyramide, die
Punkt, der
Quader, der
Quadrat, das
Radius, der
Rechteck, das
Senkrecht
Senkrechte, die
Strahl, der
Strecke, die
Trapez, das
Umfang, der
Verbindung, die
Viereck, das
Waagerecht
Winkel, der
Wiirfel, der
Zylinder, der

Kaufmannisches Rechnen
Proportionalitat und Dreisatz

Prozent-, Promille-, Zinsrechnung

Abschreibung

17

vychozi bod
ohranicit, vymezit
trojuhelnik
pramér
rovnina
obrazec
povrch, plocha
pfimka

vyska

kuzel

téleso

kruh, kruznice

koule

cara

stfed
rovnobéznik
hranol
jehlan

bod

kvadr
¢tverec
polomér

obdélnik, pravouhelnik

svisly, -e
kolmice
poloptfimka
useCka
lichobé&znik
obvod
spojeni
¢tyithelnik
vodorovny, -&
Ghel

krychle, kostka
valec

odpis, odpisovani
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